УДК 657.338

РОЛЬ АУДИТА В ПОВЫШЕНИИ ПРОЗРАЧНОСТИ БУХГАЛТЕРСКИХ ОТЧЕТНОСТЕЙ

Зейналлы Элай Джалал, д-р филос. наук по экономике, доцент **Алиев Тохид Фуад,** магистрант,

Азербайджанский государственный аграрный университет

Zeynalov Elay Jalal, Doctor of Philosophy in Economics, Associate Professor Alivev Tohid Fuad, master,

Azerbaijan State Agricultural University

Аннотация. В статье рассматривается роль аудита в условиях рыночной экономики, где он выступает как важный инструмент предпринимательской деятель-

ности, способствующий развитию и регулированию экономических процессов. Современный аудит не только укрепляет финансовую стабильность компаний, но также играет ключевую роль в их стратегическом планировании, исследовании рынков и эффективном управлении. Однако в Азербайджане существует проблема несоответствия финансовой отчетности международным стандартам, что препятствует проведению качественного аудита. В статье подчеркивается значимость аудита в повышении прозрачности бухгалтерской отчетности, предотвращении финансовых нарушений и укреплении доверия к финансовой информации компаний. Для эффективного развития аудита необходимо согласование интересов пользователей, аудиторских организаций и государственных органов, а также совершенствование аудиторских процедур в соответствии с международным опытом и стандартами.

Ключевые слова: аудит, финансовая отчетность, международные стандарты, прозрачность, внутренний контроль.

Аудит в условиях рыночной экономики, будучи одной из форм предпринимательской деятельности, имеет исключительное значение в развитии и регулировании общих экономических процессов. Современный аудит, являясь цивилизованным и эффективным финансовым контролем, также играет особую роль в укреплении стабильности финансовой системы субъектов предпринимательства, в разработке их бизнес-планов развития, в исследовании местных, региональных и мировых рынков. Система аудита оказывает положительное влияние на организацию эффективного управления субъектами предпринимательства и на их механизмы функционирования [2]. Поэтому современная система аудита должна стать важным фактором в повышении эффективности деятельности субъектов предпринимательства в условиях рыночной экономики.

В настоящее время одной из проблем, стоящих перед аудитом в Азербайджане, является неправильное составление финансовой отчетности на предприятиях. За исключением банков, страховых организаций и некоторых других публичных учреждений, в большинстве предприятий годовая финансовая отчетность не составляется в соответствии с международными стандартами, а в некоторых случаях даже не публикуется и не предоставляется внешним пользователям. Из-за того, что во многих предприятиях не применяются МСФО и не развита система внутреннего аудита, проведение качественного аудита становится невозможным. Для проведения качественного аудита на таких предприятиях необходимо внедрить бухгалтерские программы, соответствующие требованиям МСФО, а также повысить уровень образования и профессионализма бухгалтеров.

Аудит играет фундаментальную роль в повышении прозрачности бухгалтерской отчетности, обеспечивая независимую и объективную проверку финансовой информации, представленной компаниями. Эта роль охватывает несколько ключевых аспектов, каждый из которых вносит значительный вклад в улучшение прозрачности и доверия к финансовой отчетности.

Во-первых, аудит подтверждает достоверность данных, представленных в бухгалтерской отчетности. Аудиторы проверяют, соответствует ли отчетность установленным международным и национальным стандартам бухгалтерского учета. Этот процесс включает в себя тщательный анализ финансовых документов, транзакций и учетных записей компании, что позволяет выявить возможные несоответствия, ошибки или неточности [1, с. 28]. В результате аудита заинтересован-

ные стороны могут быть уверены в том, что представленные финансовые данные правдивы и отражают реальное финансовое положение компании.

Во-вторых, аудит способствует выявлению и предотвращению ошибок и мошеннических действий. Путем тщательной проверки финансовой отчетности аудиторы могут обнаружить случаи искажений, преднамеренных или случайных, которые могут повлиять на точность представленных данных. Этот аспект аудита особенно важен для предотвращения финансовых махинаций, которые могут подорвать доверие к компании и нанести ущерб ее репутации [2, с.1286]. В дальнейшем это помогает компаниям улучшить свои внутренние процедуры и минимизировать риски.

Третьим важным аспектом является повышение доверия заинтересованных сторон к компании. Инвесторы, кредиторы, партнеры и другие участники рынка полагаются на аудиторские отчеты как на гарантию того, что финансовая информация компании прозрачна и соответствует реальному положению дел. Это доверие является ключевым фактором при принятии решений о финансировании, инвестициях и сотрудничестве с компанией. Прозрачная финансовая отчетность, подтвержденная аудиторским заключением, повышает привлекательность компании на рынке и способствует её устойчивому развитию.

Кроме того, аудит обеспечивает соблюдение нормативных и законодательных требований. В разных юрисдикциях компании обязаны соблюдать определенные правила и стандарты, регулирующие бухгалтерский учет и отчетность. Аудиторы проверяют, выполняет ли компания эти требования, и в случае выявления нарушений могут рекомендовать соответствующие меры для их устранения. Это помогает компаниям избегать штрафов, санкций и других негативных последствий, связанных с несоблюдением законодательства.

Наконец, аудит способствует совершенствованию системы внутреннего контроля в компании. В ходе аудиторской проверки могут быть выявлены слабые места и недостатки в существующих процессах управления и контроля. Аудиторы предоставляют рекомендации по их устранению и улучшению, что в конечном итоге повышает эффективность управления компанией и снижает риск возникновения ошибок и финансовых нарушений.

Таким образом, аудит играет важнейшую роль в обеспечении прозрачности бухгалтерской отчетности, способствуя укреплению доверия к компании, повышению эффективности её управления и соблюдению нормативных требований. Это, в свою очередь, создает благоприятные условия для устойчивого развития бизнеса и привлечения инвестиций.

В современный период одной из наиболее актуальных проблем развития аудита в Азербайджане, на мой взгляд, является правильное определение системы интересов и достижение согласованности в рамках этих интересов. Пользователи аудиторских услуг, аудиторские организации и государственные органы должны согласовать свои интересы между собой, а также привести их в соответствие с интересами общества [3]. Без решения проблемы согласования интересов невозможно предотвратить появление ложных аудиторских заключений, которые возникают в результате тайных соглашений между аудиторскими организациями и заказчиками, и которые часто характеризуются как «черные» или «серые». В этом контексте необходимо организовать согласование интересов аудиторских организаций и заказчиков с интересами государственных органов, регулирующих аудит, и с процедурами контроля качества, что должно найти свое организационно-

правовое решение в концепции развития аудита. Это, в свою очередь, требует решения ряда других проблем, таких как уровень цен на аудиторские услуги, ответственность аудиторов за некачественные аудиторские заключения, уточнение круга субъектов, подлежащих обязательному аудиту, и увеличение объема добровольного аудита. Необходимо постоянно совершенствовать систему аудита на основе международного опыта и стандартов, расширять экономические границы аудиторских услуг как одного из важных инструментов финансового контроля в стране и непрерывно улучшать качество аудиторской деятельности.

В заключение, аудит играет критически важную роль в рыночной экономике, обеспечивая не только прозрачность и надежность финансовой отчетности, но и способствуя укреплению финансовой стабильности и эффективному управлению организациями. Современный аудит представляет собой мощный инструмент, который помогает компаниям соответствовать международным стандартам, предотвращать финансовые нарушения и укреплять доверие инвесторов и других заинтересованных сторон.

В контексте Азербайджана, текущие проблемы, такие как несоответствие финансовой отчетности международным стандартам и недостаточное развитие системы внутреннего аудита, ставят перед аудиторской практикой серьезные вызовы. Необходимость внедрения современных бухгалтерских программ и повышения квалификации бухгалтеров является ключевым аспектом для обеспечения качественного аудита.

Аудит способствует не только подтверждению достоверности данных и выявлению ошибок и мошенничества, но и улучшению системы внутреннего контроля внутри компаний. Он помогает организациям соблюдать нормативные и законодательные требования, избегать штрафов и санкций, а также повышает их привлекательность на рынке.

Важной задачей для развития аудита в Азербайджане является согласование интересов между пользователями аудиторских услуг, аудиторскими организациями и государственными органами. Это включает в себя улучшение аудиторских процедур, установление адекватного уровня цен на аудиторские услуги, уточнение обязательного и добровольного аудита и повышение ответственности аудиторов за качество своих заключений.

Для достижения этих целей необходимо постоянно совершенствовать аудиторскую практику на основе международного опыта, расширять границы аудиторских услуг как важного инструмента финансового контроля и работать над улучшением качества аудиторской деятельности. Это создаст благоприятные условия для устойчивого развития бизнеса и привлечения инвестиций, способствуя общему экономическому прогрессу.

Список использованных источников

- 1. Гаджиев Ф.Ш. «Аудит». Учебник «Азербайджанский Государственный Экономический Университет». Баку, 2022 с. 450.
- 2. Musayeva N., Atakishiyeva N., Mammadova M., Mammadova U. Innovations in the Azerbaijan Auditing Activity. Review of Economics and Finance, 2022, 20, 1286-1294 [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://refpress.org/wp-content/up1oads/2023/03/Paper-31 REF.pdf. Дата доступа: 31.08.2024.
- 3. Харитонова К. В. Информационные технологии в аудит. Современные инновации, по. 3 (37), 2020, С. 25-28.